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מדינת ישראל

משרד המשפטים

מועצת שמאי המקרקעין
בחינה בנושא "יסודות הכלכלה"
ח' באדר א' התשס"ה
17 בפברואר 2005 

(משך הבחינה:שלוש שעות)
הנחיות:

1. עליך לענות על כל השאלות.
2. אין להשתמש בחומר עזר למעט מחשבון כיס.
3. ציון עובר – 60 נקודות.
4. במבחן 2 חלקים: בחלק א' 12 שאלות "סגורות", שבהן עליך לסמן בעיגול את התשובה הנכונה. סמן את העיגול כך שלא יהיה ספק לגבי מיקומו. משקל כל שאלה בחלק זה 5 נקודות. בחלק ב' 2 שאלות שבהן עליך להשלים את המשפטים. משקל חלק זה 40 נקודות.
5. חובה לנמק כל תשובה. את ההסברים ערוך בצורה מסודרת ככל שאפשר במחברת הטיוטה, ואילו את התשובות רשום בשאלון הבחינה. בתום הבחינה החזר את השאלון יחד עם המחברת.
6. יש להקפיד להדביק את מדבקות הפרטים האישיים על גבי הכריכה של מחברת הבחינה. את המדבקה ללא שם הנבחן יש להדביק בצד הימני של הכריכה ואת המדבקה עם שם הנבחן בצד השמאלי.
7. נא לרשום את מס' השולחן בו אתה יושב בצד ימין של המחברת.
8. אין להוסיף פרטים נוספים על גבי הכריכה.
ב 

 ה 

 צ 

 ל 

ח 

 ה !!!


חלק א'

הערה: בכל השאלות הנח שעקומות ההיצע והביקוש הן רגילות, אלא אם נאמר אחרת, או שמתחייב אחרת מתוכן השאלה.

1.
עקומת התמורה של המשק תרד ( תזוז כלפי ראשית הצירים) כתוצאה :


א.
מעליית שכר העבודה במשק.


ב.
מכך שהפחת במשק  גדול מההשקעה הגולמית.


ג.
מבואם של עולים חדשים ללא הכשרה מקצועית.


ד.
מעליה ברמה הטכנולוגית במשק.

2.
ברזל לבנין מיוצר בעכו ונמכר בתל-אביב ובירושלים. ידוע שברזל לבנין הוא מוצר נורמלי. הנח שהוצאות ההובלה מעכו לירושלים גבוהות מאשר לתל-אביב. גידול בהכנסות של תושבי תל-אביב יגרום ל: -


א.
עליית המחיר בירושלים ובתל-אביב וגידול הכמות הנצרכת הן בתל-אביב 
והן בירושלים.


ב.
עליית המחיר בירושלים ובתל-אביב, ירידת  הכמות הנצרכת בתל-אביב 
ועלייתה  בירושלים.


ג.
עליית המחיר בת"א וירידת המחיר בירושלים.

ד. 
כל התשובות אינן נכונות.
3. סטודנטים ושאינם סטודנטים שוכרים דירות. מספר הדירות להשכרה קבוע. הממשלה החליטה לתת מענק של 100 ש"ח לכל סטודנט לצורך שכירת דירה. כתוצאה מכך: -

I. שכר הדירה יעלה ב - 100 ש"ח

II. שכר הדירה לשאינם סטודנטים יעלה ב-100 ₪ ויעלה בפחות מ-100 ₪ לסטודנטים.
ג.
מספר הדירות המושכרות לסטודנטים יעלה. אך  שכר הדירה שהסטודנטים  ישלמו מכיסם יהיה נמוך מאשר לפני מתן המענק.


ד.
שכר הדירה יעלה ביותר מ-100 ש"ח בגלל קשיחות עקומת ההיצע.

4.
המחיר לצרכן של  זוג נעליים הוא 100 ש"ח ושל תיק עור הוא 50 ש"ח.  יצרן הנעליים מקבל  סובסידיה בסך  50 ש"ח לזוג ואילו על תיק עור מוטל מס של 20 ש"ח .  הנח שהעובדים בשני המוצרים זהים לחלוטין. מכאן ש: -

א.
התפוקה השולית של עובד בענף הנעליים היא 40%  מתפוקתו השולית בענף התיקים.

ב.
התפוקה השולית של עובד בענף  הנעליים היא פי 2 מתפוקתו השולית ביצור תיקים.


ג.
עובד בענף הנעליים משתכר יותר מעובד בענף התיקים.
ד.
התפוקה השולית של עובד בענף התיקים גבוהה פי 5 מתפוקתו השולית בענף הנעליים.
5.
בשיווי משקל התחלתי, הכמות הנצרכת ממוצר X  היא 200 והמחיר ליצרן ולצרכן הוא 10 ש"ח. כדי לעודד את פעילות הענף החליטה הממשלה להעלות את מחיר X ליצרן ל- 15 ש"ח .   גמישות הביקוש ל-X בנקודת שיווי משקל התחלתית היא 2- וגמישות ההיצע בנקודה זו היא 2. חשב  בעזרת גמישות נקודתית בלבד (ביחס לנקודת שיווי משקל התחלתית) את גודל הסובסידיה הנדרשת.


א.
5 ש"ח.


ב.
4 ש"ח.


ג.
2 ש"ח.


ד. 
10 ש"ח.

6. נתון משק סגור בתעסוקה מלאה. הנטיה השולית לצרוך שווה אצל כל המשפחות. רק פונקצית ההשקעה תלויה בשער הריבית. הממשלה מבקשת להגדיל השקעתה ב-100, ולממן זאת  ע"י מלוה מהציבור- 


א.
המחירים יעלו והממשלה לא תצליח להגדיל את השקעתה.

ב.
המחירים יעלו והצריכה הפרטית תקטן ב-100.


ג.
המחירים יעלו וההשקעה הפרטית תקטן ב-100.

ד.
ההשקעה הכוללת במשק תגדל.
7.
הנח משק פתוח עם הנתונים הבאים:


חסכון פרטי 10


צריכה ציבורית 18


יבוא 9


יצוא 8


צריכה פרטית 30

           מכאן ש:-


א.
אם ההשקעה המקומית 6, החסכון הממשלתי 3.


ב.
אם ההשקעה המקומית 16, התוצר הוא 50.


ג.
אם התוצר 60, החיסכון  הממשלתי הוא 2.


ד.
אם התוצר 50, ההכנסות של הממשלה ממיסים  הם 20.

8.
בסיס הכסף במשק הוא 8. המזומן שבידי הציבור הוא 4 והוא לא משנה כמות זו. יחס הרזרבה הוא 1/5 והבנקים מקפידים לשמור עליו. בנק ישראל מעוניין שכמות הכסף תהיה 34. מכאן ש-


א.
על בנק ישראל למכור אג"ח בסך של 4 מליון ש"ח.

2. על בנק ישראל  לקבוע שיחס הרזרבה הוא 0.8 

ג.
על בנק ישראל להגדיל את כמות המזומן ב– 22 מיליוני ש"ח.


ד.
על בנק ישראל  לקנות אג"ח בסך של 2 מליון ש"ח.

9.
במשק סגור הנטייה השולית לצרוך מתוך ההכנסה הפנויה היא 0.8. כל שאר מרכיבי התוצר הם אקסוגניים לתוצר (אינם תלויים בו).  איזו מהדרכים הבאות היא היעילה ביותר לצמצום פער אינפלציוני ?


א.
הקטנת הצריכה הציבורית במיליון ש"ח.


ב.
מכירת אג"ח לצבור בסך של מליון ש"ח.


ג.
הקטנת תשלומי העברה ב-1.5 מיליוני ₪.

ד.
כל הדרכים יעילות באותה מידה.

10.
משק פתוח מצוי באבטלה ושער החליפין קבוע. הממשלה מגדילה את היבוא הביטחוני ומממנת זאת ע"י הלוואה מחו"ל.


א.
עודף היבוא יגדל והתוצר יקטן.


ב.
בחשבון השוטף לא יחול שינוי.

ג.
רמת התוצר לא תשתנה.

ד.
התוצר יקטן.
11. עלייה ביחס הרזרבה של הבנקים תגרום ל:

1. ירידה בתוצר, עלייה בשער הריבית ועליית מחירים אם המשק בתעסוקה מלאה.

2. אי-שינוי  בתוצר, עלייה בשער הריבית ועליית מחירים אם המשק בתעסוקה מלאה.
3. גידול בתוצר, עלייה בשער הריבית ועליית מחירים.
4. ירידה בצריכה הפרטית, בהשקעה וביבוא. 
12. הממשלה מחייבת כל קבלן להיות רשום  באגודת הקבלנים. הרישום  באגודת הקבלנים כרוך בתשלום אגרה שנתית. אגודת הקבלנים העלתה את האגרה ב-1000 ₪. כתוצאה מכך:
1. כל קבלן שנמצא בענף יקטין את תפוקתו.

2. המחיר לקבלן ירד והמחיר לצרכן יעלה . 
3. אם לא תהיה ירידה במספר הקבלנים המחיר לצרכנים יעלה.
4. אם תהיה ירידה במספר הקבלנים, תפוקת כל קבלן שיישאר בענף תגדל. 

חלק ב' 

(בחלק זה עליך להשלים את המשפטים)

1. בישראל שתי חברות אשר  בונות דירות זהות לחלוטין ושתי עמותות אשר קונות מהן את

הדירות ומחלקות אותן בין חבריהן. החברות והעמותות פועלות בתנאי שוק משוכלל.

ההוצאות השוליות של חברת בניה א'  הן    MC=X/40 (X  הוא מספר הדירות שהחברה בונה).

ההוצאות השוליות של חברת בניה ב' הן  MC=X/60  (X הוא מספר הדירות שהחברה בונה).
הביקוש לדירות של עמותה א' הוא X=600-40P       (X   הוא הכמות המבוקשת. P    הוא המחיר שהעמותה משלמת עבור דירה).
הביקוש לדירות של עמותה ב' הוא 000-60P 1 X=    (X   הוא הכמות המבוקשת. P    הוא המחיר שהעמותה משלמת עבור דירה).
(10%)
א. בשיווי משקל,  מחיר הדירה לעמותה ב' הוא  ___  ומספר הדירות שהיא קונה הוא    ______

(10%)
ב. אם הממשלה תיתן סובסידיה לחברת הבניה א' בסך 3 לדירה, המחיר לצרכן 
יהיה   ______ והכמות שתבנה חברה ב'  הוא_________ .

(5%)
ג. הגמישות  הנקודתית  של הביקוש הכולל (המורכב מביקוש שתי העמותות) , ביחס לשיווי המשקל שבסעיף א' היא - (דייק עד 2 ספרות לאחר הנקודה) היא _________.

2. במשק המצוי בשיווי משקל בכל השווקים קיימות המשוואות הבאות:

C=2450+0.6 Yd



G=1500

I=2000+0.3Y-40,000i

T=2000

IX=500e

IM=2000+0.2Y-250e

Md =10,000+0.2Y-40,000i

Ms =10,000

סימנים:

C = צריכה פרטית, Yd = הכנסה פנויה,   G = צריכה ממשלתית, 

I = השקעה נקיה, T = מס גולגולת,    IX = יצוא,    e = שער החליפין, IM = יבוא,  

Md =ביקוש לכסף,  Ms = היצע הכסף. Y = תוצר לאומי.

נתונים נוספים:           מלבד מיסי הגולגולת אין מיסים אחרים במשק.



          שער החליפין קבוע בגובה 1 דולר= 4 ש"ח

השלם את המשפטים הבאים:

(10%)
א. התוצר הלאומי  של שיווי משקל הוא _______
(5%)
ב. בהנחה שההכנסה הלאומית שמצאת בסעיף 1 לעיל היא של תעסוקה מלאה, אם הממשלה מבקשת להגדיל את הוצאותיה ב - 1500  מבלי ליצור לחצים אינפלציוניים, עליה להגדיל את המסים ב _______
� EMBED PBrush  ���
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